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Teoretický úvod:

Zemský povrch je během dne ohříván dopadajícím slunečním zářením (odhaduje se, že z celkového množství slunečního záření dopadne na zem asi 43%), v noci dochází k ochlazování zemského povrchu vyzařováním energie zpět do atmosféry. Množství sluneční energie dopadající na zemský povrch ovlivňuje řada faktorů – zeměpisná šířka, vzdálenost Země od Slunce, výška Slunce nad obzorem a také oblačnost.
Pomocí senzoru Pasco pro měření teploty porovnáme teplotní rozdíly během jasné noci a v noci s převládající oblačností.
Postup měření:

V terénu vyberte vhodné místo pro měření změn teploty – pokuste se zajistit stálé podmínky pro měření, omezit např. vliv větru, zakrytí oblohy korunami stromů, … Měřte na volném prostranství co nejblíže zemskému povrchu (pole, polní cesta, louka,…), vyhněte se asfaltovaným cestám, betonovým plochám apod.
První sérii měření provedete za jasné noci, druhou při zvýšené oblačnosti – pomůže vám např. http://www.meteocentrum.cz/
Místo měření vhodně označte (kolík zapíchnutý do země, krepový papír uvázaný kolem stromu,…).
Měření budete provádět ve dvouhodinových intervalech od 18:00 do 06:00, pomocí senzoru Pasco pro měření teploty. Senzor připojte k Data exploreru, ponechte asi 20 sekund na ustálení, na vybrané lokalitě proveďte měření a zjištěné údaje zapište do tabulky.
Doplňující úkoly:
1) Porovnáním naměřených hodnot  určete, za jakých podmínek je ochlazovaní zemského povrchu pomalejší – svá tvrzení zdůvodněte. 
2) Z hodnot naměřených v tabulce sestrojte graf závislosti teploty na čase pro každou sérii měření a připojte je k protokolu, navzájem porovnejte tvar získaných křivek (strmý/plynulý)- pracujte buď v  programu Microsoft Excel nebo vynášejte graf rovnou na milimetrový papír.
2) Velké rozdíly mezi denními a nočními teplotami jsou charakteristické pro některé ekosystémy (např. pouště, tajga) – vyhledejte na internetu a v literatuře, jakým způsobem se s nimi vyrovnávají zde žijící rostliny a živočichové (alespoň 3 příklady).
3) S teplem odraženým ze zemského povrchu do atmosféry souvisí i tzv.skleníkový efekt – vysvětlete tento pojem (co jsou to skleníkové plyny, jaký je podíl člověka na tomto procesu, význam a účinnost  Kjótského protokolu)
4) Praktickým využitím tepla zemského tělesa je např. tepelné čerpadlo – popište stručně princip na kterém pracuje, zhodnoťte výhody a nevýhody tohoto způsobu vytápění.
Laboratorní  protokol

Téma: Sledování změn teploty v závislosti na oblačnosti
jména:  …....................................................................           datum: …....................................

Doplňte výsledky měření do tabulky a vložte grafy závislosti teploty na čase v programu Microsoft Excel.
	čas
	18:00
	20:00
	22:00
	24:00
	02:00
	04:00
	06:00

	teplota

za jasné noci
	
	
	
	
	
	
	

	teplota 

v noci s oblačností
	
	
	
	
	
	
	


teplotně stabilnější podmínky - …………………………………………………………………………………………………………
zdůvodnění: ……………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………….
adaptace organismů na velké teplotní rozdíly:

skleníkový efekt =
skleníkové plyny =

vliv člověka =

Kjótský protokol =

	
	princip
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	nevýhody

	tepelné čerpadlo
	
	
	


Závěr: 
